“Fizikos olimpo™ 2007/2008 m.m. pavasario sesijos mechanikos kontrolinis darbas I kurso
moksleiviams

1. Masés m=0.1 kg dalelg, lekiancia greiiu Vo= 5 m/s, pradeda veikti pastovi jéga. Per laika
t = 2 s dalelés greitis sumazeja iki minimalaus v = 3 m/s, po to vél pradeda didéti.
Apskaiciuokite dalelg veikiancia jéga.

Sprendimas

‘A.kivaizdu,‘k‘ad pradine greiéio kryptis ir v, V2
jégos  veikimo  kryptis nesutampa. | a=-—=———
Minimalus  greitis  bus  statmenas t t

veikianciai jégai. Todél:

JVi=v?
F =ma=m°f=o.2 N

2. Ant didelés nuozulniosios plok§tumos padéta moneta. Staigiu smiigiu jai suteikiamas
greitis u horizontalia kryptimi. Koks monetos greitis nusistovés jai slystant plokStuma?
Trinties tarp monetas ir plokStumos koeficientas p = tan(a), kur a — plokStumos kampas

su horizontu.

Sprendimas

Tegul koordinaciy xy plokStuma sutampa
su nuozulnigja plokStuma, o koordinaté x
— horizontali. Moneta veiks sunkio,
atramos reakcijos ir trinties jéga, kurios
kryptis prieSinga judéjimo krypéiai.
Tegul kampas tarp monetos greicio ir x
aSies @. Suraskime monetos pagreifius ay
ir ay:

"+ COS @ = Ma,
—F, sinp+mgsina =ma,
HMQ cos & cos @ = Ma,
—pmg cosasing+mgsina =ma,

Kaip matome, iSraiSkos sudétingos,
pagreiciai priklauso nuo grei¢io krypties.
Suraskime pagreiCius iSilgai judéjimo
krypties ir jai statmena:

—F, +mgsinasingp =ma,
mgsina cos@ =ma,

—pMg cos @ + My sin & sin ¢ = Ma,
mgsina cos@ =ma,

—gsina +gsinasing =3,

gsinacos@=a,
—gsinasing+gsina =a,

gsinacosp=a,

Matome, kad:

8 =-4a,,

u' u'
jdvH =—jdvy,
u 0
u'-u=-u',




3. Trys vienodi rutuliukai sujungti lengvomis spyruoklémis ir pakabinti ant siilo,
pritvirtinto prie vieno i rutuliuky.Apskaiciuokite rutuliuky pagreicius perkirpus sitila.

Sprendimas

Jei vieno rutuliuko masé m, tai sitilas virSutini rutuliuka veikia jéga 3mg. Siiila staigiai
nukirpus, kitos jégos pasikeisti nespeja. Jei veikiant sitilo tempimo jégai 3mg rutuliukas
nejudéjo, tai siiila nukirtus, rutuliukas judés pagreiciu 3g. Kitus du rutuliukus veikiancios
jégos nepasikeis, tad ju pagreiciai tik nukirpus siiila bus 0.

4. M masés vienalyté prizmé, kurios pagrindas lygiakrastis trikampis, paguldyta ant grinduy.
a) Kokia minimali jéga reikalinga prizmg apversti, jei veikiama virSunéje O? Trintis
pakankamai didelé. b) Koks maziausias gali biiti trinties koeficientas tarp prizmés ir
grindy, kad prizme iSvis biity galima apversti veikiant vir§iinéje O?

=0

3 3

Sprendimas

Sunkio jégos momentas M = mg a/2, kur a — trikampio kraStiné. Maziausia reikalinga
jéga bus tuomet, kai veikimo petys bus ilgiausias t.y. lygus a. M =F a, F = mg/2.

Norint surasti minimaly trinties koeficienta reikia suskaiciuoti trinties jéga bei jégos F
horizontaliaja komponentg. Pastaroji turi biiti mazesné arba lygi. IS Sios salygos ir galime
surasti minimaly trinties koeficienta.



